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DER MENSCHLICHE KORPER -
GESAMTBESCHREIBUNG

1. ,Beschreibung des menschlichen Korpers“, Horen Sie zu und lesen Sie mit.
Den menschlichen Kogper bilden der Kopf, der Rumpf und die GliedmaBen.

Der Kopf = [
Die Form des Kopfes®egtimmt der Schadel. Der K?p’_rjsgéoben mit Haar bedeckt. Im Gesicht unterscheiden wir die
Stirn, die Augen,die Ohren, die.Nase, den Mund mitiden Cippen und das Kinn. Im Mund befifidén sich die Zunge und

die Zahne (BriactiSene habgn.32Zanne, das Milchigebiss bei Kinden hat nur 20 Zahne)!

h Y \
Der Rumpf . ‘ i a ey |
Der Hals verbindetyden Kopf mit dem Rumpf. AdyRdmpfiUfiterscheiden wir den Brustkorb r’g‘rt der Brusthohle, den

Schultergiirtel, deryRiickes, die Bauchhohle upd en Begkengirts!. Die Vv’irbelséu!e‘__ﬁ’_@cr}t-die}iu'frecnte Haltung
moglich. 3

Die Gliedmafien / / 1 J ,! I8 f 74

Der Bau der obergnfund der unteren GliedmaBerfistahnlich. Der Schultergiirte! ist dief.,\lérbi‘qduﬂg zwischen den
oberen Gliedmafen und dem Rumpf. Der Becker}gﬂr_fef bildet die Verbindung zu den Linteren ‘Glicdmalen.

Die oberen GliedmaBen bestehen aus dem Oberam, dem Ellenbogen, dem Unterarm, der Hanh_mit den Fingern.
An den unteren/GliedmaBen unterscheiden wir gén Oberschenkel das Knie. den Untérschenkelyden Kndchel,
den FuB mit den-Zehen. s ) ~

dhnlich podobny; podobng r Erwachsene (-u, -n) {ein -r) dospély

r Bau {~[e]s, 0) stavba e Form (-, -en) tvar

bedecken pokryt, pokryvat r Kérper (-s, - t&lo

bestehen (er bestand, h. bestanden) aus etw. sklddatse  menschlich lidsky

z nééeho unterscheiden (ie, h. ie) rozlisit, rozliSovat
bestimmen uréit, urovat verbinden (3, h. u) spojit, spojovat

bilden tvofit e Verbindung (-, -en) spojent

die anfrechte Haltung vzpfimené dreni moglich machen tmozaovat
die Gesamtbeschreibung celkovy popis ) IS St

2. Welche Korperteile sehen Sie auf den Bildern? Ordnen Sie zu.

s Auge (-5, -n) oko e Lippe (-, -n} ret

r Bauch (~[e]s, =¢) bficho s Milchgebiss (-es, 0) mié&ng chrup
e Bauchhéhle (-, -n) dutina bfi¥ni r Mund (-[e]s, er) usta

r Beckengiirtel (s, -) pletenec panevai e Nase (-, -n) nos

e Brusthéhle {-, -n) dutina hrudni 1 Oberarm (-[els, -e) paZe

t Brustkorb (-[e]s, =e) hrudnik 1 Oberschenkel (-5, -) stehno

r Ellenbogen (-5, -) loket s Ohr (-[els, -en) ucho

r Finger (-s,-) prst r Riicken (-s, -) zdda

r Fuf (-es, =e) noha r Rumpi (-[e]s, =) trup

s Gesjcht (-[e]s, -er) obligej r Schidel (s, -) lebka

e Gliedmaflen mn. & kondetiny, tdy € Schulter (-,-n) rameno

s Haar (-[e]s, ) vlas 1 Schultergiirtel (-s, -) pletenec ramenni
r Hals (-es, *e) krk e Stirn (-, -en) ¢elo

e Hand (-, =e) ruka 1 Unterarm (-[e]s, -e) predlokti

e Hiifte (-, -n) kygel r Unterschenkel (-s,-) bérec

r Kiefer (s, -) gelist e Wirbelsdule (-, -n) patef

s Kinn (-[e]s, -e) brada r Zahn (-[e]s, =e) zub

s Knie (-s, -) koleno e Zehe (-, -n) prst na noze

r Knochel (-s, -) kotnik e Zunge (-, n) jazyk

r Kopi (-[els, “e) hlava

die oberen und die unteren GliedmaRen horni a dolnt konéetiny
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3. Welche Korperteile gehoren zum Kopf, zum Rumpf und zu den Glied- #
mafen? Ordnen Sie zu.

‘der Brustkorb -
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4. Suchen Sie die fehlenden Buchstaben. Ergdnzen Sie sie an den markier

Stellen im Losungswort.

1 hren 2. rustkorb 3. llenbogen 4. ticken 5. ugen
6. umpf 7. und
Losungswort: = _ R

. 2 3 4 5 6 7

5. {iben Sie Ihren Wortschatz.
1. Wie spricht man die fett gedruckten Vokale aus? Ergiinzen Sie k (kurz) oder [ (lang).

a) ] ohr x [ ] Kopf ¢)[J zahn x [} Hand e) [[] FuR x [ Zunge
b) [ Kinn x [] Kiefer ~ d) ] Becken x [ Zehe f) [ Brusthohle x [ Knéche
Kontrollieren Sie Ihre Losung mit der Kassette.

I1. Horen Sie zu. Wie schreibt man die Worter? Ergdnzen Sie.

a) exd: Sch del c) ie xi: Kn e) zxs: Ge'  icht g pxpp:Li e
b) ss x f: Gliedma en d)iixy:H' 'fte f)duxeu Wirbels 'le h)ehxe:Z e

Héren Sie noch einmal zu. Uben Sie die richtige Aussprache.

6. Wortketten.
I. Ergdnzen Sie.

A=AE, U=UE

[ Tomel |

I1. Arbeiten Sie in Gruppen. Jede Gruppe bildet eine dhnliche Wortkette fiir ihre Mitschii

7. Welche Korperteile sind hier gemeint?
Arbeiten Sie mit dem Worterbuch. Ergiinzen Sie den bestimmten Artikel.

a) | piAh [+ gebiss d) Schulter + @
b) Brust + ig%f’ e) Ellen + [3

f) Brust + :
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g. ,Beschreibung des menschlichen Kérpers®. Lesen Sie den Text abschnitts- #
weise. Ergdnzen Sie die fehlenden Ausdriicke.

Den menschlichen Korper bilden der Kopf, der Rumpf und die Gliedmafien.

I Der Kopf _— -
die Aigen  dasKinn des Kopfes = Mund  die Zahne!

Die Form bestimmt der Schidel. Der Kopf ist oben mit Haar bedeckt. Im Gesicht un-
terscheiden wir die Stirn, . die Ohren, die Nase, den Mund mit den Lippen und
.Im " befinden sich die Zunge und (Erwachsene haben 32 Zih-

ne, das Milchgebiss bei Kindern hat nur 20 Zihne).

I1. Der Rumpf - -
die Bauchhohle  den Brustkorb  der Hals  die Wirbelsdule:

verbindet den Kopf mit dem Rumpf. Am Rumpf unterscheiden wir mit der
Brusthohle, den Schultergiirtel, den Riicken, und den Beckengiirtel. = macht
die aufrechte Haltung maglich.

III. Die Gliedmaften
dem Fllenbogen  den FuR  Gliedmafen derHand dasKnie = dem Rumpf,

Der Bau der oberen und der unteren ist dhnlich. Der Schultergtirtel ist die Verbindung

zwischen den oberen Gliedmaften und . Der Beckengiirtel bildet die Verbindung zu

den unteren Gliedmafien.

Die oberen Gliedmafien bestehen aus dem Oberarm, , dem Unterarm, mit
den Fingern. An den unteren Gliedmafen unterscheiden wir den Oberschenkel, , den
Unterschenkel, den Knéchel, - mit den Zehen.
9. Horen Sie zu. Entscheiden Sie, welche Aussagen richtig sind. Korrigieren Sie 8
die falschen.

S LA
10. Bilden Sie Fragen und beantworten Sie sie. Arbeiten Sie zu zweit.

was - den Kopf
oben bedecken g

4 was - wir im Gesicht
unterscheiden

was - sich im Mund

was - die Form des Kopfes befinden

bestimmen

i

wie viel Zdhne -
Kinder haben

wie viel Zdhne -
Erwachsene haben

was - der Hals verbinden was - wir am Rumpf
unterscheiden

T T - .

was - der Beckengiirtel
verbinden

was - die aufrechte

- {  was - der Schultergiirtel g |
: Haltung moglich machen :

verbinden

woraus - die unteren
Gliedmafien bestehen

woraus - die oberen
GliedmafRen bestehen
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